

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek  
1927 október 7.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ÁRA:  
**12**  
FILLÉR

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és Nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 36 Pengő, 1/2 évre 18 Pengő, 1/1 évre 9 Pengő, 1 óra 3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,  
XXV. évf. 227. szám.

## Az igazság útja

Azt mondja mindenki, aki a külföldön barátunk s nekünk is hinnünk kell most már, amit eddig csak remélni mertünk: az igazság csak úgy van uton van. A mi igazságunk. Egyik nap a Daily Mail közöl térképet az angol olvasók okulására, rámutatván, hogy mennyi maradt volna Angliából, ha Trianon-módra kötnek vele békét, a másik nap józan francia polgári látószögből világítja meg francia lap a magyar-román birtokviszálynak azt a részét, amely nemcsak ránk, hanem a jogra is tartozik. Hirtelen felfedezték francia és angol emberek, hogy ebben a birtokpörben nemcsak hogy mellettünk van az igazság, hanem, hogy a mi igazságunk eltiprása veszedelmes precedenseket teremt, igazolja annak a szovjetnek magántulajdöntésközbe redeléseit, amely a nyugati civilizáció eltagadására készen lesi az előnyömlásra kínálkozó alkalmakat. Ime, egy magyar igazságnak eltiprása nemcsak Magyarországra jelent veszedelmet. És többi igazságaink? Vajjon nem épen úgy sérelme és veszedelme az emberiségnek, a jégnek, a civilizációnak, az európai békének Trianon egész területre diktátuma? Hinni kell, hogy a belátás csakúgy utban van s az igazság győz majd a trianoni „béké” fölött is.

Amde rosszul tennénk, ha azt hinnénk, hogy az igazság elérkezik, ahoz, aki ölbetett kézzel várja. A feltisztuló értelem arra készíti a magyar élet urait, hogy a mai magyar közállapotoknak, a mai magyar közszellemnek kedvezőtlen külföldi megítélése a legelső elhárítandó akadály reánk mért utunkon. Hozzá kell tehát számolnunk a nyugati közszellemhez és meg kell valósítani a demokráciának és a liberálisizmusnak ama postulatumait, melyeknek az európai nyilvánosság jobban hisz, mint a sajtóirodáink cáfolatainak. Ez a követelés a szélső baloldárról megérkezett a szélső jobboldalra.

Teljes jussunk van keresni az utat, amelyik elvezet az Igéret Föld-jére, csorbítatlan jogunk van még rátenni is a lábunkat, de sem a túlfutott várakozások, sem a szivárványszínű reménykedések ne gyöngítsék a kötelességteljesítés parancsát. Haladással, demokráciával, a korszerű fejlődés gazdasági, közjogi és szociális követelményeinek teljessé tételével lehet csak perújítást kérni e nemzet számára a nyugati kultúra és európai nyilvánosság kedvezőtlen megítélésével szemben és ne akarja senki elhárítani, ne legyen senki álrédikátora annak a balhítnak, hogy a viszonyok már tökéletesen megérték az eredményekre s a magunk megtisztult

cselekedetei és megnevesedő belátása nélkül is jogunk van várni a feltámadást. Nemcsak botoróság, de gonoszság volna gyönyörű, de

## Kovacevics tábornok meggyilkolása miatt a szerb kormány lezárta a bolgár határt és démarsot küldött Szófiába

Belgrád, okt. 6.

Tegnap este 6 óra 40 perckor Stip községben, amely a bolgár határtól 30 kilométernyire fekszik, ismeretlen tettesek három revolverlövessel egyenlőtlen Kovacevics Mihály brigádpáncsnokot. A lövészek közül az egyik a tábornok fejét, kettő pedig a szívét találta és azonnali halált okozott.

A tábornok egy Jordán nevű szerzetessel ment haza a Szent Miklós templommal szemben levő lakására. Beszélgetés közben nem vették észre, hogy közvetlenül mögöttük két gyanús személy halad. A tábornok lakása előtt néhány percig még beszélgettek, amikor egyszerre csak lövés dördült el. Az első lövés után a pap ki akarta nyitni a tábornok házának kapuját, azonban ez nehezen sikerült neki, úgyhogy amikor már mégis kinyitotta, csak neki sikerült a házba beugrania, a tábornokot ekkorra már három halálos lövés érte.

A rendőrség nyomban a legerélyesebb nyomozást indította meg. Belgrádi politikai körökben óriási a felháborodás a merénylet miatt, amely mögött ismét macedón bandák ténykedését látják. Stípből Belgrádba érkezett jelentések ugyanis határozottan megállapították, hogy azok a patronhüvelyek, amelyek a revolverből kiestek, olyanok, amilyeneket a bolgár katonaság használ. De találtak azon a helyen, ahonnan a merénylők a revolverlövést leadták, két bombát is, amelyek szintén a bolgár hadsereg készletéből valók.

Belgrádban óriási elkeseredést okozott a merénylet híre. A belügyminisztérium közbiztonsági osztályának vezetője, Lázics Zsika már ma kora reggel Dél-Szerbiába utazott, hogy a nyomozást megindíthassa. A nyomozás eredményéről eddig Belgrádba érkezett jelentések szerint a merénylet elkövetésének idején olyan sötét volt az uccán, hogy bár többen látták a menekülő merénylőket, arcukat kivenni nem tudták. Egyedül Abramovics Koszta üvegkereskedő látta azt, hogy fiatal beretváltarcu emberek voltak, akik a merénylet elkövetése után a bolgár határ felé menekültek. Megkísérelték elfogni őket, de a sötétben eltűntek.

A meggyilkolt Kovacevics Mihály tábornok, mint páncsnok végigküzdötte a balkán-háborút és a nagyháborút és a háború befejezése után a stípi gyalogdandár páncsnoka lett.

részegítő látomások spanyolfalátolni a tisztuló értelem és tisztító igazságok kikerülhetetlen kötelességei elé.

### Elfogtak egy gyanús embert

Belgrád, okt. 6.

Stípből jelentik: A merénylőknek teljesen nyomuk veszett. A rendelkezésre álló fegyveres erő bekerítette a várost. Később elfogtak egy embert, akiről azt hiszik, hogy egyike Kovacevics tábornok merénylőinek.

### Démars

Belgrád, okt. 6.

A stípi merénylet ügyében a kormány Vukicsevics miniszter elnöksége alatt ma reggel konferenciát tartott, amelyen Hadzsics hadügyminiszter is részt vett. Délben is minisztertanács volt, amelyen

## Az a veszedelem fenyegeti Debrecen városát, hogy még további hozzájárulási költségei lesznek az egyetem kapcsán

Középületet talán sehol és sehol nem építettek több huzavonával, több nehézséggel, mint Debrecenben az egyetemet, amelynek létesítéséhez úgy Debrecen város közönsége, mint a református egyház és egyházközség a legnagyobb lelkesedéssel és csodálatos nagy áldozatokkal járult hozzá. Enagy lelkesedésnek és áldozatkészségnek azonban az állam részéről nem volt meg mindig a párdánja. Annnyira nem, hogy bizony sokszor Debrecen város közönsége és e közönség hivatalos képviselője, a városi tanács méltán fakadt panasza az egyetemi építkezések körül a kultuskormány által követelt eljárás miatt. Hiszen eléggé jellemző már maga az a közismert tény, hogy a szerződés maga is, amelyet a városnak és a kultuszminiszternek kellett volna az egyetem létesítésére vonatkozóan megkötöni, még e pillanatban is nélkülözi a végleges jóváhagyási záradékot. Azután sorozatosan következtek azok a csalódások, amelyek teljesen érthetővé teszik azt, hogy Debrecen város régi lelkesedése nagyon lecsökkent, áldozatkészsége szintén. Elég hivatkozni amaz ígéretekre, amelyeket a kultuszminiszter nem váltott be, azokra a kikötésekre, amelyeket a város tett, a kultuszminisztérium elfogadott és azután mégsem teljesített. Elég hivatkozni az újabb és újabb áldozatokra, amelyeket a város még is hozott és melyekkel szemben semmiféle ellenértéket nem kapott. Hivatkozhatnánk a köz-

lyen elhatározotk, hogy Szófiába energikus démarsot küldenek. A jugoszláv kormány követelni fogja a macedón szervezetek feloszlátását. Ha a bolgár kormány képtelen volna erre, — írja a Novoszti — követelni kell, hogy ezt a feladatot egy másik ország hajtsa végre, mint a népszövetség megbízottja. Marinkovics külügyminiszter ma délelőtt az udvarhoz ment, ahonnan telefonon informálta a királyt a stípi eseményekről.

### Határozás

Belgrád, okt. 6.

(Avala.) A bolgár komitációnak Kovacevics szerb tábornok ellen elkövetett merénylete következtében a jugoszláv kormány ma este elhatározta, hogy a szerb-bolgár határvédelmet megerősíti s a bolgár alattvalóknak megtiltja, hogy jugoszláv területre lépjenek. A tilalom alól az átutazók kivételnek. A közvélemény a jugoszláv részről életbeléptetett rendelkezéseket egyértelműen mondja a határ lezárásával.

kórház ügyére, amelynel a legnagyobb csalódás érte a várost. Hiszen közismert dologt írunk meg, amikor arra hivatkozunk, hogy a város a klinikai létesítések céljára a kultuszminisztérium óhajására megadott újabb hozzájárulásokat, föld és pénzzadományokat, adott azzal a céllal és amellyel a kikötés mellett, hogy ezzel szemben a várost többé nem fogja terhelni a városi kórház fenntartásának terhe, mert a közkórházi szolgálatot az állam, illetve a klinikák fogják teljesíteni és amennyiben erre a klinikák nem bizonyulnának elégségesnek, az állam gondoskodik alkalmas helyiségek megteremtéséről. A város közönsége érdeklődésének és lelkesedésének, áldozatkészségének teljes lecsökkentéséhez járult azután sok más dolog is. Legutóbb a bábaképző intézet dolga. Ez az intézet is kiköltözvén a központi egyetemi telepre, az épület megszünt egyetemi célokat szolgálni, a megkötött szerződés világos rendelkezése szerint tehát az épület az telek tulajdonjoga visszaszállt volna a városra. Azonban ekkor megjelent ismét a kultuszminiszter és ingyen elveszi az értékes épületeket és telkeket a várostól kulturális tartományi székhely szükségletére. A városi közkórház visszabocsátása dolgában még mindig nincs döntés. Pedig legutóbb a két és fél millió aranykorona hozzájárulást a város törvényhatósági bizottsága egyenesen azzal a feltétellel szavazta meg, hogy ezzel

szemben minden feltétel nélkül visszakapja a közházakat és annak értékesítéséből fedezi ezt a két és fél millió aranykoronás kölcsönt.

Most azután ezzel a két és fél millió koronás hozzájárulással a belügyminiszter érdekes kijelentést tett. Csűrös Ferenc dr. kultúrta-nácsnok ugyanis a csütörtöki tanácsülésen bejelentette, hogy a minisztertől leérkezett annak a közgyűlési határozatnak a jóváhagyása, amellyel a törvényhatósági bizottság megszavazta a két és fél milliót, a központi egyetemi épület építési költségeihez való hozzájárulás címén. Ismeretes, hogy a törvényhatósági bizottság ebben a határozatban kijelentette, hogy *semmiféle további áldozatot nem hajlandó hozni.* A miniszter most a jóváhagyó rendeletben erre a kijelentésre megjegyzi, hogy *ez csak a központi egyetemi épület építésére vonatkozhatik, mert hogy további költségek lesznek-e, azt csak később lehet megállapítani, ha megállapítást nyer az, hogy lesznek-e és szükségesek-e további építkezések.*

A miniszternek ez a kijelentése azt jelenti, hogy ha a miniszter újabb létesítményeket akar elrendelni, mint ahogyan a matematika természetrajzi fakultást előbb-utóbb létesítenie kell, mert hiszen — akárhogyan akarja ezt elmagyarázni a kultuszminiszterium — erre kötelezve van, akkor a város megint újabb áldozathozatal előtt áll, mert a kultuszminiszterium bizonyosan ismét a városhoz fog fordulni hozzájárulás végett. Pedig a kultuszminiszternek egyik leiratából tudjuk, hogy a matematika-termetrajzi fakultásnak a saját céljaira külön konstrukciója különleges épületekre van szüksége azok miatt a finom műszerek miatt, amelyekkel ez a fakultás dolgozni kénytelen. A miniszternek a jelenlegi leiratban tett kijelentését tehát nem lehet másként érteni, mint csak úgy, hogy a miniszter számít arra, hogy újabb építkezések, vagy beruházások lesznek szükségesek és ezért nem akarja, hogy a város egy közgyűlési határozattal lekösse magát olyan irányban, hogy semmiféle további áldozatot most már nem hoz. És a miniszterium nagyon jól fél attól, hogy ilyen lekötés határozattal váljék, mert az egyetem kérdésében a várossal szemben eddig követett eljárás egyáltalán nem alkalmas arra, hogy további áldozatokra serkentse és animálja a város közönségét.

A városi tanács nagy meglepetéssel is hallgatta a rendeletnek ezt részét és a tanács tagok megjegyezték: *Még csak az hiányzik Debrecen városának, hogy ezek után még újabb költségeket vessenek a nyakába és a közházak sántaságának a dolga is nyakába szakadjon.* Legjobb lenne, hogy a közházak visszakérüljön a város tulajdonába. Azonnal átalakításokat végeztetnének benne és az épületeket kiadnák lakásoknak. Általában a városi tanács nem a legnagyobb elragadtatással vette tudomásul a miniszteri leiratot.

Vadász mellény, pullover, lábszárvédő, angol harisnya  
**Márton Gyula és Fianál**  
Fő tér 25.

## Vasárnap megkezdődnek a Függetlenségi Kör ismeretterjesztő előadásai

A Debreceni Függetlenségi Kör október 9-én, vasárnap folytatja az abbamaradt ismeretterjesztő előadások sorozatát, amelyet legutóbbi alkalmakkor már nagy részvételével és érdeklődéssel tüntetett ki a közönség.

Az ismeretterjesztő előadások keretében óhajta a közönséget megismertetni a Függetlenségi Kör azon kérdésekkel, amelyek mindenkit közvetlenül érdekelnek és épp ezért az előadók mindenki által megérthető, közvetlen formában tájékoztatják részletességgel a közönséget olyan kérdések felől, amelyeknek áttanulmányozása egyébként nagy fáradságot és hosszú

időt venne igénybe.

Most vasárnap, e hó 9-én délelőtt fél 11 órai kezdettel a Függetlenségi Kör Halvan u. 1. sz. (Püspöki palota) helyiségében dr. Hegyemegi Kiss Pál mond elnöki megnyitót, utána külföldi tapasztalatairól tart előadást dr. Lencz Géza egyetemi tanár. Ezt követően egészségügyi igazgatásunkról és annak reformjáról tartja meg előadását dr. Friedmann Dezső orvos.

Belépti díj nincs, viszont kéri a Kör vezetősége a közönséget, hogy pontosan megjelenni sziveskedjék, mert a későbbi időben való érkezéssel az előadást zavarja. Vendégeket is szívesen lát a Kör vezetősége.

## Rothermere miatt beszüntették egy felvidéki járásbíróóság működését

Prága, október 6.

A Komárom melletti Ógyalla község nagy politikai incidens színhelye lett.

A „Narodny Dennik” értesülése és beállítása szerint a következők történtek Ógyallán:

Az ógyallai járásbíróóság tagjai a napokban vadászat után betértek a vendéglőbe, ahol hangosan beszéltek arról, milyen jó világ lesz, ha a Felvidék ismét Magyarországhoz kerül. Azt hangoztatták, hogy ez hamarosan be fog következni.

A komáromi törvényszék elnöke

## Debrecen közönsége kegyelettel adózott a tizenhárom aradi vértanu emlékének

Debrecen impozáns keretek közt áldozott az aradi vértanuk emlékének. A középületeken gyászlobogó lengett és minden iskolában minden társadalmi egyesületben megtartották a gyászünnepélyeket. A hivatalokban szünetelt a munka és a templomokban gyászsztentiszteleteket tartottak az egybesereglett hívek előtt.

Az ünnepélyeket az egyetemi ifjuság által a Vármegyeháza dísztermében rendezett gyászünnepély vezette be. A díszterem zsufolóság megtelt előkelő közönséggel és azokkal a kiküldöttekkel, akik a társadalmi egyesületeket képviselték az egyetemi ifjuság ünnepélyén. Az ünnepélyre az egyetemi ifjuság zárt sorokban zászlók alatt vonult fel.

Az ünnepséget a 11. honvér gyalogezred zenekara Kelér Rákóczi nyitányával nyitotta meg. Dr. Fazekas Sándor kerületi vezér elmondta a Nemzeti Hísekegy első sorait. Majd Besse Miklós Werbőczy levante szavaltta el Ábrányi Október 6. című költeményét.

K. Voith Ilona a Werbőczy bajtársi egyesület zenekarának kísérete mellett a „Miatyánk Uristent” és „Erdélyi havasokon fúj a szél” kezdetű dalt énekelte el.

Aztán Rugonfalvi Kiss István dr. egyetemi tanár tartotta meg ünnepi beszédét. A tudós professzor beszéde során párhuzamot vont a mai és a 49-es októberi események között. Megemlékezvén az aradi vértanukról és a független Magyarország világpolitikai jelentőségéről.

Az ünnepély a Himnusz elénekülésével 12 órakor ért véget.

a fenti állításokat tartalmazó följelentés alapján tegnap az ógyallai járásbíróóság valamennyi tagját — egy irodatiszt kivételével — fel-függesztette és működését a továbbiakig beszüntették.

Prága, október 6.

A Prager Tagblatt jelenti, hogy a nyitrai rendőrség vizsgálatot indított azok ellen a polgárok ellen, akik a budapesti Szent István-napi ünnepségeken részt vettek. A vádlottak ellen valószínűleg az ügyesség is bűnvádi eljárás megindítását fogja elrendelni.

A debreceni református gimnázium ifjusága és tanárkara délelőtt 11 órakor az iskola hatalmas tornacsarnokában tartotta meg ünnepélyét. A Himnusz elénekülése után Molnár Elemér szavaltta el Móra László „Az aradi Golgotán” című költeményét.

Buchwald Béla tartalmas ünnepi beszédet mondott, melyben buzdító szavakkal méltatta a gyásznap nagy jelentőségét. Az ünnepély a Szózat elénekülésével ért véget.

Gyászünnepélyt tartott délelőtt 9 órakor a róm. kath. Calacanzi sz. József reál-gimnázium Révai önképzőköre.

Az ünnepély műsorát a gimnázium énekkara nyitotta meg. Gyula diák: Panaszoknak a magyar szelek című versét Kacsó Endre IV. osztályos növendék szavaltta. Tárkányi Ferenc kegyesrendi tanár a magyar vértanuk tiszteletéről tartott hatalmas beszédet.

Debrecen többi középiskolái részint a délelőtti, részint a délutáni órákban tartották meg ünnepélyüket.

A társadalmi egyesületek közül a Debreceni Iparoskör az Ipartestület dísztermében emlékünnepélyt rendezett a következő műsorral:

1. Nemzeti Hísekegy. Énekelte az Iparos Dalegylet. 2. Emlékbeszéd. Tartotta dr. Kardos Albert gimnáziumi igazgató. 3. Ábrányi Emil: „Október hat” című költeményét szavaltta: Besse Miklós. 4. Himnusz. Énekelte az Iparos Dalegylet.

A Debreceni Kálvinisták Templomegyesületének „Révész Bálint”

cserkészcsapata este fél 8 órai kezdettel az egyház tanácstermében gyászünnepélyt tartott a következő műsorral:

1. Templomegyesületi Vegyeskar éneke. Megnyitó beszéd. Siposs Imre. Hegedűszó. Kardos Lajos. Ünnepi beszéd: Hegedűs Kálmán segédlelkész. Szólóének: Nagygyörgy Sándor. Harmóniumon kísérete: Turóczy László. Szavalt Szabó Sándor. Templomegyesületi Vegyeskar éneke.

## W. Teeuwissen Debrecenben

A magyar hadifoglyok nagy patrónusa és szabadítója, W. Teeuwissen Debrecenbe érkezik október 8-án, szombat déli 12 órakor a Nyiregyháza felől jövő gyorsvonattal. Kiséretében jönnek Kovács Arthur miniszteri számtanáncos, dr. Patay Pál budapesti ref. theologiai magántanár és Töltésy Zoltán, a Ker. Ifj. Egyesületek magyar nemzeti szövetségének országos főtitkára Budapestről. Ünnepélyes fogadtatás az I. osztályú váróteremben lesz. Délután a vendégek megtekintik a város nevezetességeit.

Este 7 órai kezdettel a vendégek tiszteletére a debreceni Ker. Ifjusági Egyesület színetvendégséget rendez a MANSz internátus dísztermében, Széchenyi ucca 1. sz., I. emelet. A zártkörű szeretetvendégségre legkésőbb október 7. péntek délig jelentkezni kell a központi lelkészi hivatalban (Kálvin tér 17. sz. a.) Természetbeni adományokat 8-án d. u. 4-6 óra között a MANSz otthonba kéri küldeni a rendezőség.

A szeretetvendégség programja a következő: 1. Megnyitó ének: XXIII. zsolt. 1. verse. 2. Megnyitó fohászt mond s a vendégeket üdvözli: Uray Sándor lelkész, Ker. Ifj. Egy. elnök. 3. a) Dientzl: Tavasz dal. b) Hoor Tempis: Piros, fehér, zöld. Éneklő: Kálmán Erzsike, zongorán kíséri: Szabó Emil zenedei tanár. 4. A volt hadifoglyok nevében üdvözölő beszédet mond: dr. Kovács Jenő debreceni ügyvéd. 5. Üdvözlőlet mondanak: A debreceni evang. egyház nevében: Labossa Lajos ev. vallástanárnár, a volt hadifoglyok családjai nevében: Székely Pálma (holland nvelven). 6. Teeuwissen lelkész válasza. 7. Budapesti vendégeink felszólalása. 8. Borcsa József theológus szavaltata. 9. Bezáró fohász és Himnusz.

Október 9-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a Kossuth uccai ref. templomban ünnepélyes hálaadó istentisztelet, Teeuwissen lelkész részvételével.

Az istentisztelet sorrendje a következő: 1. Fennálló ének: 63. dics. 1. verse. 2. Főének: LXV. zsolt. 1. és 4. verse. 3. Bibliát olvas és imádkozik: Baja Mihály lelkész. 4. Közének: 31. dics. (Szűkölködünk...) 5. Prédikál: dr. Patay Pál budapesti theol. magántanárnár. (Bp. K. I. E. elnök). 6. Bezáró ének: 245. dics. 10. verse.

Október 9-én, vasárnap délután 5 órakor, ugyancsak a Kossuth uccai ref. templomban vallásos estély a következő sorrend szerint: 1. Fennálló ének: 4. dics. 2. Fő-

WACHA fest, tisztít, mos  
SIMONTY U. 55  
RAMMINGER hölgyfodrász  
Szent Anna ucca 12. Telefon 15-37  
PARÓKAKÉSZÍTŐ  
Arenyóremmel kintatva.

ének: 7. dics. 1. és 2. verse. 3. Bibliát olvas és imádkozik: Uray Sándor lelkész. 4. Énekel a Templomegyesület Vegyeskara, Szabó Lajos kántor vezetésével. 5. Rev. Teeuwissen lelkész előadása. 6. A Tosca c. operából énekel: Timár Ila, a Csokonai-színház művésznője, orgonán kíséri: Szabó Lajos kántor. 7. Bezáró bibliamagyarázatot tart: Töltéssy Zoltán lelkész. 8. Bezáró ének: 37. dics. (Himnusz.) Belépődíj minden Adakozás a debreceni Y. M. C. A. (Ker. Ifj. Egyesület) javára.

Október 9-én, vasárnap este 8 órai kezdettel a volt hadifoglyok közös bajtársi vacsorája a Gambirinusz étteremben. (Tulajdonos: Dézsi László volt hadifogoly tiszt.) Vacsorajegyek megválthatók szombat estig a Gambirinusz étteremben.

### Csalás egy megterhelt házzal

A debreceni törvényszéken Jeney Sándor tanácsa család miatt vonta csüörtökön délelőtt felelősségre Gelbermann Mór debreceni lakost.

A vád szerint 1925-ben Gelbermann elment Széles Károlyhoz és Nyil uccai házáat eladásra kínálta 72 millió koronáért. Azt mondta, hogy a házra nincs betáblázva semmi. Széles előnyösnek látta az üzletet, megvette a házat és Gelbermann kérésére kifizette a vételár egy részét, 35 millió koronát. Néhány nap múlva aztán kiderült, hogy Gelbermann becsapta, mert a ház 20 millió koronával volt megterhelve.

A bíróság bűnösnek mondta ki Gelbermann csalás bűntettében és 10 hónapi fogházra ítélte. Az ítélet nem jogerős.

### Vig-est a Népházban

Teljesen új műsorral rendezik szombaton és vasárnap este 8 órai kezdettel a Debreceni Népház Egyesület második vigestjét a Népházban (volt DMKE) lévő színpaddal felszerelt dísztermében.

A legközelebbi műsor is az előző, oly nagy sikert elért vigestnek megfelelően jobbnál-jobb kacagató számokból van összeállítva, úgy hogy a közönség pár órán keresztül ki nem fogja a nevetésből. A műsor kimagasló számai lesznek a nemrég Párisból hazaérkezett Fancsovits Imrus és Sidó Zoltán által bemutatásra kerülő legújabb modern táncok. Tanner Vili szonójai, Simon István, a kiváló baritonista Balázs nőái, Stelczer és Nagy József újabb kupléi, valamint a nagyszerű kis együttes által bemutatásra kerülő mulatságosnál-mulatságosabb vigjelenetek, tréfák, Forray István karnagy, a kiváló zenetanár zongorakiséréte mellett.

A helyárok nagyon olcsók, hogy mindenkinek módjában lehessen pár fillérjével is a jótékony célra áldozni, amellyel, hogy kitűnően szórakozik. Tekintettel a méltán nagy érdeklődésre, mely ezeket a kedves kis estéket eddig is kísérte, tanácsos a jegyekről elővételben gondoskodni. Helyárok: Zsöllye 1 pengő, I. rendű ülőhely 80 fillér, II. r. 60 fillér, III. r. 40 fillér. Jegyek előre válthatók özv. Róth Kálmáné Kossuth u. 58. sz. alatti dohánytöszdájében és előadás előtt egy órával a pénztárnál.

Gallér, kezelő **WACHA-nál!**  
és ingeit mosassa

## Halálos szerencsétlenséget okozott az elpukkant uj gázcső

Budapest, október 6. A megrepedt gázcső, amely már annyi esetben okozott végtelen szerencsétlenséget, ezúttal halálos áldozatot is követelt és csak a véletlen mulott, hogy a tragikus szerencsétlenség nem pusztított el egész családot. Az egy halott mellett azonban így is több súlyos sebesültje van a tragikus gázmérgezésnek, amelynek részletei a következők:

A Ferenc-kört 15-ös számú ház egyik harmadikemeleti lakásában lakik *Dániel Tivadar nyugalmazott zálogházi főszámtanácsos*, feleségével, leányával: Radány Alfréd tengerészkapitány feleségével, vejevel és két kis unokájával, a nyolcesztendő Radány Ivánnal és a négyéves Radány Gyuszával. A tengerészkapitány csak néhány nappal ezelőtt tért haza néhány hónapos utjáról, úgyhogy tegnap este az egész család együtt volt. Kevéssel éjjel előtt tértek nyugovóra és csakhamar a család minden tagja mély álomba merült.

Ma reggel hét óra tájban Radány Alfrédnél ébredt fel és már az első percekben erős gázszagot érzett. Rémülten rázta fel a szomszédos ágyban alvó férjét, majd kétségbeesetten rohantak át a szomszédos szobába, ahol a két kisgyermek aludt. Itt már oly nagy volt a gázszag, hogy csak támolyogva juthattak előre s csak miután feltépték az ablakokat és friss levegő áramlott a szobába, lehetett életveszély nélkül a szobában tartózkodni. *A két kisgyermeket azonban hiába rázták és költöget-*

*ték, nem tértek eszméletre, szederjes arccal ájultan heverték ágyacskájukban.* Radányné ekkor átszaladt a harmadik szobában alvó szüleihez is, Dániel Tivadart sikerült is magához téríteni, azonban felesége, Radányné özvegye sem miéle költögetésre nem reagált, élettelenül feküdt ágyában.

Természetesen azonnal értesítették a mentőket, akik néhány perccel később megjelentek a helyszínen és a mentőorvos csakhamar megállapította, hogy *Dániel Tivadarnén segíteni már nem lehet, a kiömlő gáz megölte.* A két kisgyermeket a mentők eszméletre térítették, de miután sérülésük igen súlyos, mindkettőt a Stefánia-gyermekkorházba szállították.

A mentőkkel egyidejűen rendőri bizottság is érkezett a helyszínre, mely csakhamar megállapította, hogy Dánielék lakásában tegnap délután a gázművek szerelői jártak, akik, miután csekély volt a gázkálya nyomása, *kihújták a csöveket és az előszobában lévő gázórára új gummicsővel helyezték.* A rendőri bizottság megállapítása szerint az új gummicső vékony volt, nem tudott ellenállni a gáz nyomásának, ezért az új gummicső az éjszaka folyamán elpatlant. A kiömlő gáz okozta azután a halálosvégi tragikus szerencsétlenséget. A főkapitányság a legszélesebbkörű nyomozást indította meg a két szerelő felkutatására és csak ezután fog eldőlni, kit terhel a felelősség a Ferenc körüti halálosvégi gázmérgezésért.

## Erdélyi Bélát a magyarországi eljárástól függetlenül Ausztriában is felelőségre vonják

Budapest, október 6. Enyedy Róbert dr. vizsgálóbíró tanulmányozza az Erdélyi-ügy iratát; ez a tanulmányozás rendkívül nagy munkát jelent, mert csupán az osztrák bünyügyi hatóságoktól beküldött nyomozati iratok 526 gépirásos oldalt tesznek ki. Az iratokat Balkay Dezső dr. ügyvéd, törvényszéki tolmács fordította magyarra.

A budapesti vizsgálattal egyidejűleg Millstattban tegnap — mint ismeretes — orvosszakértől felülvizsgálati tárgyalást tartottak. Hogy ennek a tárgyalásnak mi volt az eredménye, ma még nem tudni. Megbízható helyen úgy értesülünk, hogy az osztrák bünyügyi hatóságok tevékenységüket teljes bünyügyi eljárásá fogják kiszélesíteni. Az osztrák hatóságok ugyanis egészen le akarják folytatni a bünyügyi eljárást Erdély ellen, függetlenül attól, hogy a magyar hatóságok is bíróság elé állítják Erdélyi Bélát. Erre a nemzetközi joggyakorlat alapot is ad. Alapvetően az az uszus Magyarországon is, hogy a bünyügyi eljárást lefolytatják még azok ellen is, akiket külföldön keritenek kézre és akiket ott esetleg a bíróság felelőségre is vont. Magyarországon az a helyzet, hogy ha valakit egy külföldi hatóság elítél, de később Magyarországra kerül és itt is ráteszik a hatóságok kezüket, akkor

Magyarországon is felelőségre vonják. Ez természetesen csak akkor történhet meg, ha a magyar hatóságok még az elévülés határára belül kerítik kézre az illetőt.

Az osztrák hatóságok álláspontja teljesen megfelel ennek a gyakorlatnak. Egyelőre tehát az a helyzet, hogy Ausztriában is főtárgyalás lesz minden valószínűség szerint Erdélyi ügyében. Nálunk azt remélik, hogy az Ausztriában lefolytatandó eljárás eredményeit a büntetőtörvényszék előtt megtartandó főtárgyaláson is fel lehet használni. Tekintettel arra, hogy az osztrák hatóságok eddig is a legnagyobb előzékenységet tanúsították a magyar hatóságokkal szemben, remélhető, hogy az osztrákok a további eljárás során felmerülő bünyügyi iratokat is rendszeresen megküldik majd a magyar hatóságoknak.

Enyedy Róbert dr. vizsgálóbíró, az Erdélyi-ügy referens vizsgálóbírája ma reggel 9 órára tüzte ki Erdélyi Béla kihallgatását. A törvényszéki tolmács ugyanis már néhány nappal ezelőtt lefordította az összes klagenfurati iratokat és jegyzőkönyveket és a vizsgálóbíró ma reggel akarta megkezdni a vizsgálat során foganatosítandó kihallgatásokat. Erdélyi Bélát tegnap meglátogatták szülei és védője dr. Erdélyi ezután jelentette ki a vizsgálóbíró előtt, hogy a hosszú-

napot meg akarja tartani. A vizsgálóbíró erre való tekintettel kihallgatását elhalasztotta, mert törvény szerint hosszunapkor, amennyiben a kihallgatandó ragaszkodik hozzá, hogy ünnepét megtartsa, kihallgatását nem lehet foganatosítani.

### A Stefánia Szövetség előadása

A Debreceni Stefánia Szövetség Debrecen város Népházának dísztermében e hó 9-én d. e. 11 órakor kezdi meg egész telre tervezett, az anya- és csecsemővédelem köréből vett oktató előadásorozatát. Az előadások célja a szülők, elsősorban az anyák teljes kioktatása a csecsemő és gyermekvédelemről. A szövetség ez előadások által akarja folytatni azt a nevelőmunkát, mit eddig védőnői útján a csecsemős anyák látogatásánál már évek óta kifejt s amelynek áldásos eredménye máris gyönyörűen mutatkozik a csecsemőhalálozás csökkenésénél.

Az első előadást dr. Bakucz József egyetemi tanársegéd tartja. „Az anya- és csecsemővédelemről általában” címmel. Az előadásokon belépődíj nincs s minden érdeklődőt szívesen lát a szövetség.

### A debreceni kirakó-vásár

Vass Károly dr. tanácsnok, az elsőfoku közigazgatási hatóság vezetője a következő hirdetmény bocsátotta ki:

A vásárok és nyílt piacok tartása tárgyában alkotott 313—1640—1903. bkgy. számú szabályrendelet 5. és 11. szakaszai alapján a vásári rend fentarthatása érdekében az ez évi október 16-án kezdődő kirakó vásár alkalmával a helyfoglalás és sátorverés kezdő időpontját október 15-én (szombat) déli 12 órában állapítom meg. Ez a rendelkezés nem vonatkozik a vásáron megjelenő mutatónyosok és lacikonyhások sátorépítésére. Figyelmeztetem a vásári árusokat, hogy a jelzett időpont előtt árusító helyeiket el nem foglalhatják és sátrakat sem verhetnek. Ez ellen vétőkkel szemben a hivatkozott szabályrendelet 52. szakasza alapján kihágási uton lesznek kénytelenek eljárni.

A Dienes-napi országos vásár alkalmával az ipari és kereskedelmi kirakodó vásár október 16., 17., 18-án lesz. Felhívom a vásári árusításban érdekelt helybeli iparosokat és kereskedőket, hogy árusítási helyük kijelölése végett *iparjogositványukkal* a városi elsőfoku közigazgatási hatóságnál (Kossuth ucca 20. sz. 36.) október 10., 11. és 12-én annál inkább jelentkezzenek, mert későbbi jelentkezés esetén helyet biztosítani már nem lesz módomban. *A vidéki iparosok*

## Házi szemetet

lakásoként és havonta

**70 f.illért fuvaroz**

Debrecen sz. kir. város

Köztisztasági és Fuvarozási

Vallalata

Szentanna u. 12. Félémelet.

és kereskedők részére jelentkezést határnapként október 13, 14, 15. napjait jelölöm meg. Jelentkezés hétköznaponként d. e. 8-12 óráig

### Boris elveszi Giovannát

Róma, október 6. Megbízható forrásból ered az a hír, hogy Boris bolgár király nőül fogja venni Giovanna hercegnőt, az olasz királyi pár 20 éves leányát. A két uralkodó család között már régebbi idő óta folyamatban vannak emiatt a tárgyalások és ez magyarázza azt, hogy Boris király olyan haszsu idő óta tartózkodik Rómában. A frigynek az a legnagyobb akadály, hogy a hercegnő katolikus. Boris király pedig görögortodox vallású. Hír szerint már sikerült ezt az akadályt elhárítani, még pedig tegnap este, mikor a pápa kihallgatáson fogadta a bolgár királyt. A megoldás olyan módon fog történni, mint annakidején Malfada olasz királyi hercegnő és a hesseni herceg házasságkötése alkalmával.

### Rádió műsor

**PÉNTEK:**  
Budapest (555.6), 9.30: Hírek, közgazdaság, 12: Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság, 1: Időjárás- és vizállás-jelentés, 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak, 4: Onkel Hans német nyelvű mesedélutánja, 5: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés és muzik műsora, 5.30: Cigányzene, 7: Egészségügyi előadás, Póder Sándor dr.: A rákbetegség, 7.30: Mit és kit idéztek? Irodalmi rejtélyverseny. — Tartja: Bánóczy Dezső dr. 8.30: Kamarazene-est. Közreműködnek: Basilides Mária, a m. kir. Operaház tagja, Székely Julia zongoraművész, Gertler Endre és Gellért Ferenc hegedűművészek. Műsor: 1. Bach: Koncert, két hegedűre, zongorára (Gertler—Gellért—Székely), 2. Mozart: Szonáta (Gertler—Székely), 3. Schumann: Fraunliebe und lebe (Basilides—Székely), 4. Honegger: Duó (Budapesti először, Gertler—Gellért), 10.15: Pontos időjelzés, hírek, közlemények. Utána cigányzene.  
Bécs (517.2 és 577, 7 és 1.4 Kw.), Grác (357.1, 1.2 Kw.), Innsbruck (294.1, 1.2 Kw.), Klagenfurt (272.7, 1.2 Kw.), 11: Délelőtti hangverseny, 4.15: Délutáni hangverseny, 5.45: Zene gyermekóra, 6.30: Előadás: Wiener-Neustadt und sein Ausflugsgebiet, 7: Olasz nyelvlecke, 7.30: Előadás: Der Vorgang des Sehens, 8.05: Angol nyelvlecke, 8.30: Népszerű zenekari hangverseny Wiedemann, Komsak, J. Strauss, Eysler, Puccini, Bayer, Reesen, Haupt, Borchert és R. Fall műveiből.  
Berlin (483.9 és 566, 10 és 4.5 Kw.), Königswusterhausen (1250, 18 Kw.), Stettin (236.2, 1.5 Kw.), 3.30: Asszonyi kérdések, asszonyi gondok, 4.30: Szórakoztató zene, 6.30:



Én is csak „Dr. Oetker”-  
félesütőpot használok!

A 127 ree pte tartalmas könyvet kívántra ingyen és bérmentve küld dr. A. Oetker Budapest, VI. ker., Gontl uca 25. szán.

## Rothermere lord válaszevele a nemzeti erekiye felajánlóinak

Budapest, okt. 6. A nemzeti erekiye országos bizottsága a közelmúltban elküldte Rothermere-nek a nemzeti erekiye, amelynek kísérő okmányát Szurmai Sándor báró, mint az országos bizottság elnöke és Horváth Károly, mint az Országos Magyar Hadimúzeum Egyesület igazgató elnöke írták alá. Az okmányt aláírók ma Rothermertől a következő válaszevelet kapták:

Mélyen meghatótt az Önök gyönyörű szimbolikus ajándéka, a nemzeti erekiye, amellyel megüsztelettek. Hazafias ítélek számára elképzelni sem tudok szentebbet és felemelőbbet, a szülőhaza földjének valóságos rögénél. Mennyivel hatalmasabb érzéseket vált ki ez az emléktárgy, amely az ország valamennyi vármegyéjéből elhozott rögöt öriz, amelyet az ezer

esztendő szeretete, szolgálata és áldozata szentelt meg. Igen boldoggá tesz a tudat, hogy az egész civilizált világ figyelmét felkelteltem a trianoni szerződés komor yeszedelmeire és igazságtalanságaira. Hitem és meggyőződése, hogy a magyarságban megvan az ugyanolyan szellemi egység, mint aminőt a nemzeti erekiye oly ékes szövevényesen megteszt s nem lehet messze a feltámadás napja. Biztosíthatom Önöket arról, hogy erőfeszítéseim nem fognak lankadni mindaddig, amíg azokat eredmény nem koronázza. Legyenek meggyőződve, hogy fiaim is és az ő utódaik is az Önök ajándékát a nemzeti erekiye, mint egyik legbecselesebb kincset, örökségül fogják megörizni. A legőszintébb üsztelettem kifejezésével alázatos szolgáljuk Rothermere.

## Az ellenzéket nem elégíti ki Bethlen István grófnak a Paléologue-ügyben tett nyilatkozata

Ha a minisztereink a parlamentben nem járul hozzá az ügy teljes tisztázásához, ugy az ellenzék összehívhatja a külügyi bi. ottságot

Budapest, október 6. Kormány tagjai pénteken Bethlen gról elnökletével minisztertanácsot tartanak, amelynek legfontosabb tárgya az 1920. évi francia-magyar tárgyalások aktáinak lezárása lesz. Erre vonatkozóan beavatott helyen a következőket mondták munkatársunknak:

— A kormány Bethlen minisztereink mai nyilatkozatával lezártnak tekinti az úgynevezett „Paléologue-ügy aktáit.

Ez a legszélsőbb határ, ameddig Bethlen minisztereink a francia-magyar tárgyalásokról szóló közlések terén hajlandó elmenni.

Ennél többet még abban az esetben sem hajlandó a minisztereink mondani, ha a képviselőházban szólítanak fel az ügy további felderítésére és teljes tisztázására.

Ilyen körülmények között tehát kormányparti körökben hiabavalónak tekintik azt az ellenzéki mozgalmat, amely a francia-magyar tárgyalások ügyének további tisztázására irányul. A kormányban ebben az ügyben több mondani-valója nincs és belátható időn belül nem is lesz.

Az ellenzéki oldalon természetesen egyáltalán nem tekintik ezzel a nyilatkozattal befejezetinek a francia-magyar tárgyalások ügyét

és el vannak határozva arra, hogy az október 18-án összeülő képviselőházban napirend előtti felszólalás vagy sürgős interpelláció kereténél közzött szövevényeket fel a kormányt a közvélemény teljes megnyugtására.

Amenyiben a kormány arra hivatkoznék, hogy a parlament nyílt ülésén nem tehet bizalmas közléseket, az ellenzék nyomban lépéseket fog tenni a külügyi bizottság összehívására és itt adnak alkalmat

Bethlen minisztereinknek arra, hogy a francia-magyar tárgyalásokról bizalmasan adjon tájékoztatást.

A pénteki minisztertanács az úgynevezett „Paléologue-ügy aktáinak lezárása után dönteni fog a képviselőház őszi munkarendjéről is, amelynek végleges megállapítása céljából Zsitvay Tibor házelnök és Almágy László, a kormánypart elnöke még ezen a héten felkeresi Bethlen minisztereinköt. A kormánypart elnökségétől nyert értesülésünk szerint

az egységspárt közvetlenül a képviselőház összeülése előtt tartja meg szezonnnyitó értekezletét, amelyen Bethlen minisztereink fogja ismertetni a képviselőház őszi munkarendjét.

Csak október közepén érkezik vissza Budapestre Apponyi Albert gróf is, aki néhány napi budapesti tartózkodás után elutazott győngyösapáti otthonába.

## A MAC nyerte ujából a Kegyeleti stafétát

Budapest, október 6. Csütörtökön délután futották a kegyeleti stafétát a fővárosi sportegyesületek. A Vérmező északi sarkáról 135 egyesület 2700 futója indult ágyuszóra a Ludovika előtt levő névtelen hősök sírja felé. Az Attila köruton, a Szent János téren, az Erzsébet hidon, az Apponyi téren, a Kossuth Lajos uccán, a Károly király uton, a Deák téren, a Vilmos császár uton, Berlini téren, Teréz-, Erzsébet- és József-köruton és az Üllői uton át sok ezer ember nézte végig a küzdelmet, amelyből a MAC csapata került ki győztesként a KAOE, FTC, BEAC, BBTE és MAFC csapata előtt. A staféta utolsó tagja babérkoszorút helyezett az emlékmű talpazatára. Igen sok ka-

tonai és polgári előkelőség vette körül az emlékművet. Ott volt Jánky Kocsárd honvédőparancsnok, Kárpáthy Kamilló és Sipos Árpád, valamint Molnár Dezső tábornok, Felicides Román miniszteri tanácsos és Sztankovics Szilárd, a Magyar Atlétikai Szövetség elnöke, aki kiosztotta a győztes csapatoknak a díjakat.

## HIREK

### Az Országos Közegészségügyi Egyesület debreceni fiókja megkezdli működését

Az Országos Közegészségügyi Egyesület debreceni fiókja a nyári szünet után már októberben ugy a propagatív, mint általános közegészségügyi tevékenységét megkezdli. Az első előadó az egyesület illusztris, köztisztviselő álló elnöke, dr. Tüdös Kálmán közegészségügyi főtanácsos, városi tisztifőorvos lesz, akinek közérdeklő előadása iránt már most is igen nagy az érdeklődés. Tüdös dr. főorvos előadását dr. Salánki József tisztiorvos követi. Az előadások helyét és időpontját később közöljük. Az egyesület tevékenysége Debrecen kulturális életére is igen nagy hatással van és a közönség széles körében talált elismerésre és méltánylásra. A Közegészségügyi Egyesület fiókja ez évben már a vidékre is kiterjeszti működését. Hogy mely városokban és községekben tartanak majd előadást, arról az e hónapban összehívandó választmányi ülés fog dönteni.

— Száraz és hűvös idő. A Meteorológiai Intézet jelenti: A nyugati maximum lassúként kiterjeszkedik Közép Európára is. Magasságát fentartja az erős éjjeli lehülés. Kilátás van tartósabb anticiklonáris időjárás helyzetre. Hazánkban változóan felhős és főleg éjjel igen hűvös az idő. Csekély esőt jelentettek nyugati részéről. Jólát: Tulnyomóan száraz és főleg éjjel hűvös idő.

— Szerényi József előadása. Az ipartestület elnöksége ezuton is felhívja tagjai figyelmét az október 8-án, este fél nyolc órakor a kamaránál tartandó előadásra, amikor báró Szerényi József aktuális közgazdasági kérdésekről fog tájékoztatást nyújtani. Minden iparost közelről érintő kérdésekről lévén szó, minden tag saját érdekében cselekszik, ha az előadást végighallgatja.

— Elmarad a kerületi leventeverseny. Az október 9-ére tervbe vett kerületi leventeverseny a közbejött akadályok és a beállott kedvezőtlen időjárás miatt a jövő év tavaszára halasztott. Testnevelési felügyelőség.

— Hósi emléket leplez le Hajdunánás. Hajdunánás városa e hó 16-án leplezi le hósi emlékművét, amely alkalommal az ünnepi beszédet Maday Gyula országgyűlési képviselő tartja. Hajdunánás képviselőtestülete Debrecen város tanácsát is meghívta ez ünnepségre de a városi tanács, mivel a költségvetés tárgyalása minden tagját és minden idejét lefoglalja, a meghívásnak nem tehet eleget.

— A KAOSz. sakkverseny végleges eredménye. A KAOSz által rendezett sakkverseny befejezést nyert, végleges eredmény a következő: Döntő. I. díj: Diszített nagyzüst, nyerte: Halász Lajos 9 és fél ponttal. II. díj: nagyzüst, nyerte: Kepecs István 8 ponttal. III. díj: kisezüst, nyerte: Füle Károly 7 ponttal. IV. nagybronz, nyerte: Szabados István 7 ponttal. V. díj: kisbronz, nyert Szabados István 6 ponttal. Mellékverseny: I. díj: kisezüst, nyerte: B. S. 10 ponttal. II. díj: nagybronz, nyerte: Stefanek Gyula 9 ponttal. III. díj: kisbronz, nyerte: Németh János 8 ponttal. IV. díj: kisbronz, nyerte: Tóth András 7 és fél ponttal. A díjak kiosztása f. hó 8-án szombaton este 8 órakor lesz és a vezetőség kéri, hogy a díjkiosztáson az érdekeltek szíveskedjenek megjelenni.

— A bortermés bejelentése. Felhívják az összes helybeli és vidéki szőlőbirtokosok, hogy idejében a szüretelés munkálatait befejezését követő 8 nap alatt a városi adóhivatalban jelentsék be. A bejelentésnek a tulajdonos neve és a szőlőterület fekvési helyén kívül a termelt bormennyiséget és a leraktározás helyét kell tartalmaznia. A bejelentés elmulasztása jövedéki kihágási eljárás megindítását vonja maga után. Városi adóhivatal.

— A legújabb moderna táncokat mutatják be Fancsovits Irmus és Sidó Zoltán a Népház legközelebbi vigestijén.

— A debreceni gazdátársadalom melegen emlékezett meg a távozó Puskás Kálmánról. A városi közigazgatási bizottság ülésén Puskás Kálmán műszaki főtanácsos, az államépítészeti hivatal főnöke bejelentette, hogy a kereskedelemügyi miniszter Debrecenből a Dunántúlra helyezte át. Ez alkalommal Balogh István bizottsági tag meleg hangon emlékezett meg a távozó műszaki főtanácsosról. Beszédében ezeket mondta: Debrecen város határa utépítési programjának végrehajtásánál nagyon rosszul érinti a gazdákat az, hogy Puskás Kálmánt Debrecenből áthelyezték Puskás Kálmán mindig a gazdák érdekeit szem előtt tartva intézte az utépítés dolgát. Az egész debreceni gazdátársadalom nevében köszönetet mond neki azért, hogy mindig a gazdák érdekeit támogatta. Kéri, hogy addig is, amíg Debrecenben marad, tartsa meg jóindulatát a gazdátársadalommal szemben.

**HA REUMÁS,  
használgon Iszapot a  
MARGIT-  
fürdőben**

— Debreceni iparművész a nemzetközi nyakkendőpályázat nyertese. Az olasz trónörökös jelenlétében a napokban osztották ki a comoi nemzetközi nyakkendőterv-pályázat díjait. A pályázat igen szép eredménnyel járt; huszonnyolc nemzet részéről 1500 művész hétezer rajzzal vett benne részt. Az európai nemzeteken kívül képviselve volt Kanada, Ausztrália, Japán, Perzsia. Az iparművészet minden lehető történeti és népművészeti motívumát felhasználták a pályázók a görög meandertől a futurista geometrizáló képletekig, a perzsa oramentikától a magyar népies diszitményekig. Többen Mussolini arcképével, mások fascio litorioval díszített terveket nyújtottak be. Közel ötven díj volt kiúve 150.00 líra értékben. Az első díjat Gualdo Porro olasz iparművész nyerte, a másodikat Tranchord lyoni iparművész, a harmadikat futurista stílusú tervével Trusca bécsi iparművész, a negyediket a milánói Ridamonti testvérek, ötödik díjat nyert Kenyeres György és Richter Gyula magyar iparművészek közös terve, továbbá egy német és egy angol terv, a hatodik díjasok közé pedig Közégy Izabella és Budai István magyar iparművészek jutottak. A pályanyertes magyar művészek egyike Kenyeres György debrecenből származott a fővárosba, Kenyeres Sándor budapesti vállalkozónak, volt debreceni biztosító intézeti igazgatónak fia, iparművészeti tanulmányait Budapesten és Párisban végezte. A kiváló tehetségű fiatal iparművész most készül Amerikába, ahol rajzaiból és festményeiből kiállítás rendez. Kiváló képességeit különben már a külföldön is elismerték, aminek kétségtelen bizonyossága, hogy a Fox-művek díszlettervezőnek szerződött.

— Balázs nótákat énekel Simon István baritonista a Népház legközelebbi vigestijén.

— A rendőrség egy hónapja. A város közigazgatási bizottságának ülésén Sági Lajos rendőrfőtanácsos, a debreceni kapitányság vezetője szokásos havi jelentésében bejelentette a bizottságnak, hogy szeptember havában a rendőrségi bűnügyi iktatójába befolyt 1270 bűnügy, amelyek közül 673 idegen megkeresés, 597 helybeli ügy volt ezek között 150 lopás. Történt öt öngyilkossági kísérlet, amelyek közül kettő halállal végződött. A rendőri büntető bíróság előtt 642 ügy szerepelt, kisebb kihágási ügy volt 321.

— Festesse térdére ideálja arcképét. Bracktonban a magasabb leány- és fiúiskola egy épületben van. A leányok rendszerint elkiértették magukat a fiukkal, amiből azután többször meleg barátság és szerelem fejlődött. A diákok között egy nagyon ügyes rajzoló akadt, aki ideáljának a térdére lemoshatatlan festékkel ráfestette a saját arcképét. Erre az intézet összes leányai ráfestették ideáljaik arcképét térdükre, amiről ma Amerikaszerzte beszélnek. Úgy látszik, általános divat válik belőle. Amerika szereti az ilyen extravagáns dolgokat.

**Ruháit tisztítsa Wachánál!**

— Magyar nótáest Debrecenben. Dezső Gábor magyar nóta szerzői estjét Martin Alice, Soltész Gyuláné, Simon István és Nagygyörgy Sándor dalénekesek és Kiss Béla cigányzenekarának közreműködésével október 9-én, vasárnap este fél 8 óraor tartja a Bika nagytermében. Aki szereti a zenében az értelmes megnyugtató könnyedséget, annak feledhetetlen lesz Dezső Gábor nótáestje. A fejlett, kifinomult izlésű zeneértő közönségnek kedvencei lesznek Dezső Gábor élénk megoldású, lüktető, forró melódiái. Jegyek 1, 2, 3 és 4 pengőért Hege-düs és Sándor könyvkereskedésében, valamint a Bika szálló halljában a Bika Bazárban válthatók.

— Felhívás sakkszimulán előadásra. Értesítjük a kartársakat, hogy 9-én, vasárnap délelőtt 10—fél 11 órai kezdettel a KAOSz dísztermében Jagicza László, a Debreceni Sakk-kör tagja, sakk-szimulán tart. Kérjük a jól sakk-kozó kartársakat és ismerőseiket, különösen a jelenlegi döntő és mellékversenyeken résztvevő játékosokat, hogy a sakk-szimulánon résztvenni szíveskedjenek. Nevezés díjtalan, benevezni lehet egészen a szimulán megkezdéséig. Minden résztvevő sakkot hozzon magával. KAOSz vezetősége.

— Lecsián rablógyilkost ma Olmützben kivégezték. Olmützben jelentik: Ma reggel hat óra 30 perckor kivégezték Olmützben a hadosztálytörvényszék fogházának udvarán Lecsián Márton többszörös rablógyilkost. A kivégzést Wohlschlaeger prágai állami hóhér végezte, aki már három perc múlva jelentette, hogy a halál bekezdve. A holttest félóraig maradt a bitófán, majd leemelték és a fegyház halottas kamrájába vitték. Este fogják eltemetni. A halálraítelt a kivégzés előtti éjszakát nyugtalanul töltötte, egész éjjel cigarettázott. Hajnalig járt föl és alá a siralomházban és csak egyszer szólalt meg, amikor azt kérdezte szuronyos őreitől, vajjon új akasztófát fognak-e neki felállítani, vagy már a használtat. Rokonai közül senkit sem bocsátott magához és a lelkes vigasztalását is visszautasította.

— A féltékeny bivaly. Londonból írják: Az itteni állatkertben a Punch nevű bivalyt elválasztották hitestársától, akivel hosszú évekig élt békés egyetértésben. A bivaly-hölgy ketrecébe a régi férj helyett a „Buta-Bill” nevű fiatal bivaly-hímet eresztették. Punch annyira dühbe jött a kikényszerített válás miatt, hogy szétrombolta a két ketrecet elválasztó rácsot és hosszú harc után megölte a Buta Billt. Ezután békésen leheveredett a felsége mellé. Az állatkert igazgatósága azonban kérelmetlen maradt, a derék Punchot ismét külön ketrecbe zárták.

— Féláru vasúti jegy Budapestre. A tisztántali mezőgazdasági kamara a Budapestén október 22—23. napjain megtartandó hizottsertés kiállítás alkalmából féláru vasúti jegy kedvezményt kért gazdák részére. Akik ilyen kedvezményes jegyváltásra jogosító igazolványra igényt tartanak, azok jelentkezzenek előjegyzéssel haladéktalanul a tisztántali mezőgazd. kamaránál, hogy részükre az igazolványokat a MÁV igazgatóságától megszerezhesse.

— Fényképeztesse le magát Lindberg-gel. Newyorkból írják: Igen élelmes módon használta ki a Lindbergh-kultuszt egy itteni uccai fényképész. Lindbergh fényképét életnagyságúra nagyította meg, fölállította a képet a bodéjában, melléje kiragasztott egy hatalmas vörösbetűs plakátot: — Fényképeztesse le magát „Lindy”-vel együtt. A dolognak óriási sikere volt. Tömegesen jöttek az emberek, akik odaálltak Lindbergh életnagyságú kép mellé és fényképeztek magukat. A fényképen természetesen úgy látszott, mintha a hus és vérből való Lindbergh mellett állna az illető. Különösen fiatal leányok vették le magukat gy Lindbergh-gel. Az itteni lapok most felvetik azt az ötletet, hogy a dolgot rendszeresíteni lehetne és így Lindberghen kívül Charlie Chaplint, Mussolinit, Pola Negrit, Dempseyt, Fordot, Coolidge-ot, Poincarét, Hindenburgot is bele lehetne vonni az üzembe.

— Revolverrel fenyegeti az öngyilkost. Párisból jelentik: Mile Jean Pages nevű lány reménytelen szerelme miatt belugrott a Szajnába. Az öngyilkossági kísérletet a hidról meglátta egy Duval nevű rendőr, aki revolvert szegezett a hullámmal küzdő lányra és azt kiáltotta: — Azonnal gyere ki, vagy lövök! A leány annyira megijedt, hogy ereje végső megfeszítésével partra uszott.

— Születések. Az állami anyakönyvi hivatalban tegnap a következő születéseket jelentették be: Besseney György, leány Erzsébet, Ormós István, fiú Tibor, Lajtos Imre, fiú Péter, Hermann Mátyás, leány Mária.

— Halálozások. Az állami anyakönyvi hivatalban tegnap a következő halálozásokat jelentették be: Majoros József 5 hónapos, Schwartz György 4 hónapos, Szombati Erzsébet 7 hónapos, Almási Péter 38 éves, Petrovics Jenő 3 hónapos, Papp Olga 22 éves.

— Nagy nyomorba jutott egy debreceni izr. uri család. Az általános nagy szegénység közepette is megdöbbentő az a szomorú sors, amely egy évtized óta Debrecenben lakó, jobb sorsot látott és jobb sorsra érdemes uricsaládot ért. A családfő hónapokig tartó hosszas és súlyos betegsége miatt a többtagú család a legkétségbeejtőbb nyomorba jutott és a család helyzetét most még súlyosabbá teszi az, hogy ha sürgős segítséget nem kap, ha a jólelkű emberek könyörületessége

Csak a valódi

**Pyramidon**  
tabletták

biztosítják a jó hatást.

Ügyeljünk az itt ábrázolt eredeti csomagolásra, mely utánzásoktól és hamisítványoktól megóv!



Kérdezze meg orvosát!

meg nem szánja a családot, lakás nélkül marad, mert nem tudván fizetni, kilakoltatják lakásából. A jólékü adakozók bizonyára nem hagyják ezt a szerencsétlen családot támogatás nélkül. Kérjük a jószívű embereket, hogy adományait a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalához juttatni sziveskedjenek, amely készséggel továbbítja az adományokat.

Minden vadász és minden állatbarát szívét megdobogtatja a „Fehér csodavilág”, amely a budapesti Ufa-színházban kerül bemutatásra, Jack Robertson kapitány és társának, Arthur Joungnak expedíciójáról van szó, akik Északamerika legmagasabb, eddig még alig ismert csúcskét járták be. A jéghegyek és az éjféli nap, valamint néhány vadászati felvétel felejthetetlenek.

— Őszi és téli divatlapok nagy választékban kaphatók Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében, Piac u. 34., főposta mellett.

— MAJDNEM INGYEN MULAT egész héten, ha a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalában havi 75 fillérrel előfizet a pompás Borszem Jankóral!

— Őszi és téli divatlapok nagy választékban kaphatók Aczél Henrik antiquáriumban, Széchenyi u. 2., új helyiség, református kistéplom mögött.

A BORSZEM JANKÓ HAVI ELŐFIZETÉSI ÁRA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG ELŐFIZETŐI RÉSZÉRE 75 FILLÉR, EZZEL AZ 50%-OS PARATLAN KEDVEZMÉNNYEL ELŐFIZETNI KIZÁRÓLAG A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG KIADÓHIVATALÁBAN LEHET!

### SZÍNHÁZ

#### MŰSOR.

PÉNTEK: János vitéz. Daljáték. B) bérlet.  
SZOMBAT: Carmen Opera. Bérletszünet.  
VASÁRNAP délután: Falu rossza. Népszimű. Este: A legkisebbik Horváth-lány. Operett. Bérletszünet.  
HÉTFŐ: Carmen. Opera. A) bérlet.

#### A színházi iroda hírei:

Ma, pénteken este fél 8 órakor B) bérletben János vitéz, Elek Ica-val a címszerepben. Szereplők: Iluska — Timár Ilka, Boszorkány — Halasiné, Királykisasszony — Torma Gusztó, Bagó — Bihari, Király — Szigeti Jenő. Vezényel: Csanak Béla karmester.

Holnap, szombaton Carmen. Bizet világhírű operája. Halmos János vendégtenorista, K. Voith Ilona, Timár Ilka és Bihari Sándor felléptével. Vezényel: Szathmáry Endre karnagy. Bérletszünet.  
Oroszország — Ripp van Win-

kle szerepel a Csokonai-színház legközelebbi játékrendjén!

A színházi pénztár 10—1 óráig és 4—6 óráig van nyitva.

Szelvénybérletek tetszés szerinti napokra az A, B, C bérletek után fenmaradt támlásszékekre kedvezményes áron a színházi irodában válthatók!

Ijúsági előadás. Jövő héten csak szerdán lesz ijúsági előadás, mely alkalommal Csalódások, Kisfaludy Károly klasszikus vígjátéka szerepel műsorban.

Jegyek hétfőtől kezdve a színházi irodában.

Hétfőn este A bérletben Carmen opera.

Vasárnap délután fél 4 órakor mérsékelt árakkal A falu rossza. Finum Rózsit ezuttal először játssza Szathmáry Margit. Göndör Sándor Bihari Sándor lesz!

A LEGKISEBBIK HORVÁTH LÁNY — ZERKOVITZ LEGNAGYOBB SIKERŰ OPERETT-ÚJDONSÁGÁNAK KOTTÁJA ÉS GRAMOFON LEMEZE KAPHATÓ HEGEDÜS ÉS SÁNDOR RT. ZENEMŰ- ÉS GRAMOFONOSZTÁLYÁBAN. DEBRECEN, FERENC JÓZSEF UT 34.

#### MOZGÓSZÍNHÁZAK:

PÉNTEK, SZOMBAT, VASÁRNAP  
október 7, 8, 9

### URÁNIA

#### KALANDOZÁS BRIT-COLUMBIÁBAN

Immeretterjesztő film 2 felvonásban.

Raoul Walsh rendezésében:

#### A NAGY SZÜRE

Történet a nagy háború idejéből  
12 felvonásban

### VIGSZÍNHÁZ

#### UFA HIRADÓ

#### CSINTALAN COWBOY

Bohózat

A Magyar Filmalap és a berlini Ufa közös gyártású filmje

#### CSÁRDÁSKIRÁLYNŐ

Egy szerelem története 10 felvonásban  
Főszereplők: Liane Hald, Vendrey Ferenc, Zilény Gyula és a magyar színművészet legjobbjai.

Jönnék: Segítség, megőszítők! Texasi statéta

Nézzé meg „Göve Gábor”-t pénteken a „METEOR” mozgóban. Előadások 6 és 9 órakor.

### SPORT

#### Vasárnapi program

Vasárnap Debrecenben két mérkőzés szerepel programon. A Bocskay a Bástya csapatával játssza a vidéki kupa mérkőzését, míg a DVSC a NyTVE csapatával játsszik az amatőr bajnokságért. Nyiregyházán a NyKISE—DKASE és Ny.

ATSE—DEAC mérkőzések lesznek, míg Kísvárdán a DMTE a KSE-vel mérkőzik. A DTE—BUSE mérkőzés a vasárnap Debrecenben tartandó levantenap miatt elmarad.

#### Bíróküldés.

DEAC—NyTSE Nyiregyháza. Bíró: Szabó Kalmán. NyKISE—DKASE Nyiregyháza. Bíró: Kerekes Géza. DVSC—NyTVE Debrecen. Bíró: Balla Zoltán. KSE—DMTE Kísvárda. Bíró: dr. Kupinszky Sándor. TTE—TMOSZ Törökszentmiklós. Bíró: Havas Sándor. Ny. Postás—D. Postás Nyiregyháza. Bíró: Róth Miklós. NSE—NyMTK Nagykálló. Bíró: Földes Miklós. DVSC—NyTVE. Határbírók: Szántó, Szentkirályi. Bástya—Bocskay. Határbírók: Machó—Hajdu.

### KÖZGAZDASÁG

#### Hivatalos szünet a tőzsdén

A zsidó ünnepre való tekintettel ma úgy az értéktőzsdén, mint a határidő- és készáru-piacon szünetelt a forgalom.

A valutapiacra a bankok egymás közötti fogalmában sem alakult ki üzlet. A nemzetközi paritásban is csak a lira drágult 20 ponttal. Egyébként egyik külföldi fizetőeszköz árában sem történt változás.

## RONGYOT

tisztát

magas árért

### veszünk

Hegedüs és Sándor Rt.  
Piac ucca 49.

## Olcsó és jó szücsárukat

csak Nagy Józsefnél, Szent Anna ucca 3. szám

lehet beszerezni.

Gyermekbundák már 50 pengőtől. Női bundák 160 pengőtől. Nemes prémek óriási választékban. Telefon 12-92.

## MELLELEG

BABIRUHÁK 3-20-tól JÁTSZÓRUHÁK 4-től

Babi télikabátok 25 pengőtől

Megérkeztek

a sötétkék BOY-KABÁTOK a legjobb minőségben

GYERMEKDIVATHÁZ  
VÁROSHÁZ ÉPÜLET, FŐKAPU MELLETT

### A debreceniek találkozóhelye

Budapest legelőrendű, modern családi szállója az

### István Király szálloda

VI., Podmaniczky-utca 8

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.

A Nyugati pályaudvar közelében.

AZ EREDETI

PFAFF

VARRÓGÉPEK

A JELENKOR LEGJOBB GÉPEI

RÉSZLETRE IS KAPHATÓK

SCHENKENGEL I-NÉL  
DEBRECEN, HUNYADI-U. 17

FONTOS! FONTOS!  
MENETREND VÁLTOZÁS  
OKTÓBER 1-TŐL

Megjelent a legújabb



## Vasuti Utmutató!

1927-28.

Az idegen forgalom és belső vándorforgalom utmutatója

### Téli menetrendek

Ára 160 pengő

Kapható a főbizományosnál  
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR R. T.  
könyvkereskedésében. Telefon 51

Kelet-Magyarország legnagyobb és legdusabban felszerelt

# férfi-, fiuruha áruháza

# MAGYAR RUHAIPAR

Debrecen, közvetlen a Bika-szálló épületében

**VARRÓGÉPEK**  
CSILLÁROK  
GRAMOFONOK  
**KERÉKPÁROK**  
ELŐLEG NÉLKÜL  
A LEGKEDVEZŐBB  
RÉSZLETFIZETÉSRE  
**KATZ ANDOR**  
GÉPÁRUHÁZBAN  
PIAC UCCA 83. SZ.  
KIRÁLY U. SARO  
TELEFON: 7-78  
INGYENES GÉPHIMZÉSOKTATÁS!

**Padlólakkok**

a legszebb színekben, a legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kaphatók  
**STERN festéküzlet-ben**  
PIAC-UTCA 10., Bikkával szembe

Most szerezze be  
**tűzifáját és szénét**

**Békési és Lőw**

cégnél, mert most legjobb a minőség, legolcsóbb az ár. Eladás kicsiben és nagyban. — Telep: Homokkert, „Hungária” malom mellett. Bánffy-u. 4. Telefon: 9-45

**LEGUJABB ZENEMŰVEK**

	P
Katica bogár (Blues)	2-40
Hallod-e, hallod-e körösi lány (Tangó)	2-40
Eisemann új sláger darabjai:	
— Nem nőszülök	2-40
— Holnap	2-40
— Maga csak tudja in tim Pista	2-40
Eljön ugy-e ma még (tangó)	2-40
Nem hiszek én semmit magának (tangó)	2-40
Este hétkor kis babám (tangó)	2-40
Elhagytál Bözsiké r, nem sirok érted (tangó)	2-40
Az én babám egy fekete nő (charleston)	2-40
A legkisebb Horváth lány 2 füzet operett	3-60
Repülj fecském 2 füzet operett	3-60
Majd üzen még (Blues)	2-40
Sárika, érik a buzakalász	2-40
Tangó album, 8 legújabb tangódal	5-20

Kaphatók:  
**HEGEDŰS és SÁNDOR**  
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZV. TÁRSASÁG  
ZENEMŰKERESKEDÉSÉBEN  
FŐPOSTA MELLETT



MAGYAR SZABAD.  
**PATKÓGYÁR RT.**  
Érdakközösségben a Mannesmann  
Goburg Vasművek R.-T.-gal  
DEBRECEN, HID UCCA 4. SZ.

Gyárt és szállit elsődrendű  
kivitelben  
**folytonégő kályhákat**  
fekete, nickelezett és zománcozott kivitelben,  
**öntött és karikás kályhákat**  
fűtőcsöveket és mindenemű öntvényeket, sodronyfonatokat fekete és horganyozott kivitelben !!!!

**AGZÉL HENRIK**

MODERN ANTIQUÁRIUMA  
KÖNYV-  
ÉS PAPIRKERESKEDÉSE

**SZÉCHENYI U. 2.**

**Mindenemű villamosági cikkek csillárok nagy választékban**

Legújabb külföldi rádióujdonságok megérkeztek!  
Tekintse meg kirakatomat!!  
**SIMON JENŐ**  
József kir. herceg ucca 3. Bika-fürdő bejárata mellett. Telefon 13-22.

**ŐSZI ÉS TÉLI DIVATLAPOK**

NAGY  
VÁLASZTÉKBAN  
KAPHATÓK

**HEGEDŰS és SÁNDOR**  
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN  
PIAC UCCA 34. FŐPOSTA MELLETT

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

**VÉTEL**

**Iparosok figyelmébe!**  
Mindenféle kész, haszonra való vasak legolcsóbban kaphatók. — Rezet, ólmot, cinket, ócska vasat legmagasabb árban veszek. Würdiger, Késes ucca 90. 431

**ELADÁS**

**Egy**  
szoba, konyha új butorral elköltözés miatt azonnal eladó, lelépés nines. Eötvös ucca 30. 383

**Lusztig**  
asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Iparkiállításon első díjjal kiüntetve. Készítményei: mű- és egyszerű butorok, iroda-, üzletberendezések és épületmunkák. 1483

**Eladó**  
gyorsteherautó, másfél tonnás, új karosszériával, jó gumikkal, — üzembépes. Csapó ucca 17., kalap-üzlet. 368

**Kóser**  
tokaji bor, hordós káposzta Kpfer-nél, József kir. herceg ucca. 370

**CEMENTLAPOK,**  
betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárúgyárban, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

**Traktor**  
kezelő, aki Pöl traktorral teljesen tisztában van, annak szerelését is érti, csak elsődrendű szakember, jelentkezzen: Perlstein Testvérek, Nyirtas állomás, Pátroha. 307

**Szőrme**  
dolgoit legolcsóbban beszerezheti és szőrmebundáját átalakíthatja a legújabb divat szerint Kóváry szűcsmesternél, Piac ucca 42., — Pannónia-udvar. 1357

**Önborotválkozók!**  
Borotvapengék garantált kőszőrülését 14 fillérért vállalja „Ilona” illatszertár, Degenfeld tér. 344

**Függönyrojt,**  
butorzsinor, paplangomb legolcsóbban a Paszománygyárban, Piac u. 32. 1327

**HOMOK,**  
építkezésre kiválóan alkalmas, kapható a Közraktárban. Telefon 58. 965

**Új butorok**  
leszállított árakban, hálószobák, konyhabutorok, börgarnitúrák, diványok, hencserek, szalóngarnitúrák, tükrök, mindenféle butorok: Széchenyi ucca nyolc. 1003

**Urihölgyek figyelmébe!**  
A legújabb minták előrajzolásához megérkeztek. Gyapjufonalakban nagy választék. Szilágyi, Széchenyi u. 1. 1485

**Kishegyesen**  
cca 30 kat. hold elsődrendű fekete föld kisebb parcellákban is felszántva eladó. Értekezni dr. Nyíri Ernő ügyvédnél, Debrecen, Piac u. 28.

**RÉZUSTÓK RÉSZLETFIZETÉSRE**  
is Mándokinál, Arany János ucca 13. 284

**Tekintse meg!**  
Nagy vasúzet kályha, tüzhely, cső, edény kirakatát. Csapó uccai kanyarodó. 1482

**Denaturáltesz,**  
kartellen kívüli árban kapható — Pollák Zsigmondnál, Debrecen. 1397

# Ócska ólmos

minden mennyiségben

## veszünk

Hegedűs és Sándor rt.  
Piac ucca 49.

### SIRKÖVEK

műköből, termésköböl olcsón kaphatók a Debreceni Működgyárnál, Fűrdő ucca 2. 388

### Nád

(sátorhoz) Kupfárnél, József kir. herceg ucca 23. Előjegyzéseket elfogad. 371

### HEGEDŰ-

és csellóhúrok (Pirazzi, Weichold, Royal) kaphatók Schmidt hangszerüzletében. 367

### Porosz szén

prima minőségű, hazaszállítva 6 P 80 fillér. Rosenfeld Kálmán tűzifa kereskedő, Salétrom ucca 12. Telefon: 674. 1362

### Torna-

és mindenféle cipők legolcsóbban Guttmannál, Csapó ucca 33-35. 325

### Butorzsinór,

paplanzómb Barcza paszományosnál legolcsóbb. Degenfeld tér 3. 1327

### Nyári kelmék

férfi és gyermekruhákra mélyer leszállított árban Kupfer posztónál. Kistemplombázár. 1188

### Eladók:

kocsiszín kapuk, istállóajtók, itató vályuk, női bicikli. Péterfia u. 48. uccai emelet. 372

### Eladó

beköltözhető új ház, háromszobás lakás, istálló, tengérgöré, sertésaklok a vágóhídnál, esetleg bérbeadó. Értekezni Hatvan ucca 55., ottan fűszerüzlet lakással kiadó. 375

### Egy

kömpel röfösüzletberendezés eladó. Özv. Mayer Jánosné, Degenfeld-tér 11. 376

### Asztali

sparhert, sodronyok, szekrény és egyéb butorok eladók. Török Bálint u. 22. 382

### Elegáns

ruhát készít szolid árban Heimann Albert uridivatszabó, Hatvan u. 33. 1369

### Eladó

két nagy láda Piac ucca 34. 5

### Legerősebb

szappanfőző szóda —.60; 1 liter Shell benzín —.48; Karbolineum —.48; Szappanok, festékek, ecsetek, meszelők legolcsóbban a Belvárosi Festékházban, Hatvan u. 2. 1381

### Babi kabátokat,

bubi ruhácskákat, iskolaruhákat, fehér himzéseket olcsón vállalok részletre is. Kézimunka-, Gyermekdivat Szalon, Arany János u. 16. 1334

### Okleveles

református lelkész, kinek államszámviteli és katonai vizsgája is van, bizalmi vagy bármilyen állást keres helyben vagy vidéken, esetleg gazdaságban (uradalomban). Címe a szerkesztőségben. 4354

### Pontos órák,

arany, ezüst ékszerek legjutányosabban. Óra-, ékszerjavítások szakszerűen készülnek Sretter János órás és ékszerésznel, Debrecen, Bathyány ucca 13. 1311

### Iskolacipők

és mindenféle divatos és tartós cipők legolcsóbban Guttmann Dávid röfösnel, cipőosztályon, Csapó u. 33-35. Nem vásári cipők! 1219

### Hencserek,

diványok, matracok kézen kaphatók Glattstein kárpitos mesternél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332

### Tűzifa,

bükk és tölgyhasáb, vaggontételekben, termelési árban kapható Pollák Zsigmondnál, Debrecen. 1397

### Jomkipur papucs

és gummitalpu vászoncipők legolcsóbban Guttmannál, Csapó ucca 33-35. 326

### „Ideál”

folytonégo kályhák legjobbak, — egyedárusítás Bakos vasüzletében. Csapó ucca 86. 1472

### JÓMINŐSÉGŰ

csertéglá és cserép kapható a Tóth és Sebestyén rt. kishegyessuti téglagyárból. Eladása Simonffy ucca 1/a. II. emelet. Telefon 6-10. 955

### MARVANYMOZAIK,

cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Működgyárnál Fűrdő ucca 2. sz. 955

### Sirkövek

minden kivitelben leszállított gyári áron részletfizetésre is kaphatók. Hunyadi ucca 14. 777

### Modellkalapok

nagy választékban; alakítások jutányos árban. Fülöp Etta nőikalapszalón, Péterfia 14. 339

## KERESLET

### Tüchtige

Erzieherin mit langjährigem prima Zengnissen sucht Stelle zu 1-2 grösseren Kindern. Anträge unter „Kinderlieb”. 384

### Manikűrös

kisasszony, elsőrendű munkás, üzletbe ajánlkozik. Címét a kiadóba kérek „Szorgalmas” jelígre. 364

### Mérlegképes

könyvelő, aki gyakorlott gépiró és levelező, ajánlkozik azonnali belépésre is. Megkereséseket a kiadóba kér: „Mérlegképes” jelígre 364

### Helybeli

és vidéki megbízások elintézését vállalja nyugdíjas bírósági tisztviselő. Cím a kiadóban. 378

### FACEMENTTETŐK

javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

### Lakást

keresek — 3 vagy 4 szobást — központban, azonnali beköltözésre. Klein Vilmos, Arany János 10. 338

### Sirkövek,

tejfakövek műköből és termésköböl legolcsóbban beszerezhetők és megrendelhetők. Aranyozást és betűvést jutányos áron vállal Polgári Lajos, Tócsokert. Faiskola ucca 7/g. 3938

### Használt

billiárdasztalt és írógépet keres a Debreceni Iparoskör megvétele. Ajánlatok az Ipartestület jegyzőjénél (Simonffy u. 1/c., I. emelet) adandók be. 291

### KIFUTÓ FIUT

keresünk. Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedés. 374

### Tőkével társulnék

gyorsan lebonyolítható biztos üzlethez. Ajánlatokat kiadóba kérek „Rentabilis” jelígre. 192

### KIFUTÓ LEANYT

jelvesz a Hegedűs és Sándor rt. nyomda, Piac ucca 49.

### Fiatal,

gyermektelen házaspár keres beltérületen butorozott szobát úri családnál, esetleg ellátással. Cím a kiadóban leadandó. 377

### Intelligens

leány bármilyen irodai állást vállal csekély fizetés mellett. Cím a kiadóban. 329

### Joghallgató

középiskolai tanuló tanítását elvállalja. Cím: Arany János ucca 45., uccai lakás. 287

## Tornacipők

körülöntött gummitalpu

28-34-ig P 4/20, 35-41-ig P 4/70

Emerich Samu cégnél Csapó u. 7

## VEGYES

### Divatos

géphímzést vállal Kovács Margit, Péterfia 11. 1524

### Üzlethelyiség

Csapó ucca elején lelépés nélkül azonnal átadó. Cím a kiadóban. 379

### Különbejárato

csinosan butorozott szoba kiadó. Kossuth u. 26. sz. 381

### Egy

vendéglőhelyiség, berendezéssel kiadó. Cegléd 11. 310

### Csapó ucca 67.,

Bálint József asztalos ajánlja saját készítésű butorait. 1172

### Butorozott

szoba különbejárattal két úri embernek október 15-re kiadó. Csapó ucca 19., Kleinné. 369

### Két

különbejárato csinosan butorozott szoba kiadó. Miklós u. 7. 311

### CSINOSAN

butorozott szoba két úri egyén részére a református kollégium mellett kiadó. Cím a kiadóban.

### Német

nyelvoktatás született német tanerőnél legjobb és legkönnyebb fel fogható módszer szerint jutányos árban: Darabos 7.

### Kun József

uriszabó, Széchenyi ucca 1. Saját, valamint hozott kelméből készít elegáns ruhákat, legjobb kivitelben, olcsó árban. 966

### Mérlegkészítő

műlakatos műhelyem áthelyeztem Méliusz-tér 9. (Kossuth uccai templomnál), Bihar mérlegkészítő. 959

### Figyelmes kiszolgálás,

elsőrendű munkaerők a Werbőczy ucca 2. szám alatti „Karola” hölgy fodrászszalonban. Fejmosás —.80, ondolálás 1.20, manikűr —.50. — Bérletváltásnál 20% kedvezmény. Tisztviselőknél külön engedmény. Csinos tanulóleányt felveszek. 1323

### Orvostanhallgató

szerény díjazásért korrepetál középiskolásokat. Cím a kiadóban. 328

### Portlandcement

és gipsz állandóan kapható Pollák Zsigmondnál, Debrecen, Miklós u. 13. 1397

### Irodának

alkalmas 2 szoba kiadó a Piac uccán. Cím a kiadóban. 380

Igen tisztelt vevőim, bérlőim, megrendelőim szíves tudomására hozom, hogy az elhalálozott férjem 25 éves vízvezetési vállalatát szakértő vezetése mellett továbbvezetem, kérem további nb. partfogásukat. Tisztelettel: özv. Emerich Vilmosné, Arany János u. 16. 1334

### Szépen

butorozott szoba intelligens házaspárnak, esetleg konyahasználattal, kiadó. Mester ucca 35. 342

### Háromszobás uri lakás,

mellékhelyiségekkel, az egyetemhez közel, melyhez egy katasztrális hold szőlő is tartozik, azonnal kiadó. Értekezhetni: Honvéd ucca 9 B. alatt. 267

### Kiadó

butorozott szoba, modern, külön kijárattal. Péterfia 48., uccai emeleten. 373

### Német-

és zongoraórát tisztviselő gyermeknevelő és tehetséges tanulóknak nagyon jutányosan ad okleveles nyugd. tanítónő. Thaly Kálmán ucca 12. 355

### Zálogház, Hunyadi u. 14.

folyósít előnyös feltételek mellett kölcsönöket ékszerekre, biciklikre, autókra s mindenféle kereskedelmi árukra. 777

## GRAMOFON LEMEZ ÚJDONSÁGOK

Katica bogár (Blues) — Az én babám egy fekete nő (charleston) zene- és énekszöveggel — Hallod-e, hallod-e körösi lány (tangó) — Lyone My Own Lyone Yes Sir angol betét a Csókrócsókra operettből, remek felvétel — Hacieuda (tangó) — Hej gyurd Rozi (charleston) zene vagy énekszöveggel — Százask bankó zen- és énekszöveggel — Disztér 100 zene- és énekszöveggel — A leegyeksebb Horváth lány (operett) összes számai a legidősebb felvételekben — Sójaj: Eise-mann zenéje (walse boston) — Lesz maga jusz is az enyém zene- és énekszöveggel

Gépekben, művész- és tánclemezekben óriási választék! Columbia, His Nesters és Decca gépek mindenféle árakban és kiállításban RÉSZELET-FIZETÉSRE IS kaphatók

## HEGEDŰS és SÁNDOR

IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZV. TÁRSASÁG

GRAMOFONOSZTÁLYÁBAN

FŐPOSTA MELLETT

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354

4354